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Θέμα: Διευκρινήσεις για την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση που έχει κατατεθεί για τον 

Αυτοκινητόδρομο Αστρομερίτη-Ευρύχου 

 

Σε σχέση με το πιο πάνω θέμα και αναφορικά με την επιστολή σας με αρ. Φακέλου 02.15.004.015.001 
ημερομηνίας 27 Αυγούστου 2020, παραθέτουμε τις απαντήσεις μας στις πιο κάτω διευκρινήσεις που 
έχετε ζητήσει. 
 
1. Αξιολόγηση Επιπτώσεων του έργου κατά την κατασκευή και λειτουργία στα είδη χαρακτηρισμού, 
τα ενδιαιτήματα  και στους στόχους προστασίας και διατήρησης της περιοχής του Δικτύου Natura 
2000.  
 

− Αξιολόγηση των επιπτώσεων (όχληση, απώλεια και απομάκρυνση ειδών) του προτεινόμενου έργου 
στα είδη χαρακτηρισμού πτηνοπανίδας της προστατευόμενης περιοχής και τα ενδιαιτήματα τους 
(απώλεια, κατακερματισμός, διατάραξη χώρων φωλεοποίησης, διαχείμασης). 

 
Σύμφωνα με το διαχειριστικό σχέδιο της περιοχής ΖΕΠ «Ατσάς-Άγιος Θεόδωρος», ως στόχοι προστασίας 
της περιοχής ορίζονται οι τρεις ακόλουθοι: 
 
i. Διατήρηση της ΖΕΠ σε ευνοϊκό καθεστώς διατήρησης, μέσω της κατάλληλης προστασίας και 

διαχείρισης των ενδιαιτημάτων των ειδών χαρακτηρισμού: Κράγκα Coracias garrulus, 
Πευκοτρασιήλα Lullula arborea, Τρουλλουρία Burhinus oedicnemus, Δακκαννούρα Lanius nubicus, 
Σιταροπούλλι Emberiza caesia, Σκαλιφούρτα Oenanthe cypriaca και Τρυπομάζη Sylvia 
melanothorax. 

 
ii. Διατήρηση της παρουσίας των φωλεάζοντων αλλά και των μεταναστευτικών και διαχειμαζόντων 

πληθυσμών των ειδών που ανήκουν ή όχι στο Παράρτημα Ι, με επίκεντρο τα ακόλουθα είδη: 
Νυκτοπούλι Caprimulgus europaeus, Δενδροβάτης Certhia brachydactyla dorothea, Πέμπετσος 
Parus ater cypriotes, Φραγκολίνα Francolinus francolinus, Διπλοσιάχινο Accipiter gentilis, Θουπί 
Otus scops cyprius και Κίσσα Garrulus glandarius glaszneri, τα οποία φωλιάζουν στη ΖΕΠ, και τα 
αποδημητικά αρπακτικά Pernis apivorus (Μελισσοσιάχινο) Milvus migrans (Γυπογεράκα), Circus 
aeruginosus (Βαλτοσιάχινο), Circus cyaneus (Ορνιθοσιάχινο), Circus macrourus (Ασπροσιάχινο), 
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Circus pygargus (Καμποσιάχινο), Falco naumanni (Κιρκινέζι) και Falco vespertinus 
(Μαυροφάλκονο).  

 
Στο Κεφάλαιο 7 («Μελέτη Ειδικής Αξιολόγησης») της έκθεσής μας έχουν παρουσιαστεί αναλυτικά τα 
αποτελέσματα της καταγραφής της πτηνοπανίδας καθώς και της χλωρίδας και πανίδας που έχουν 
εντοπιστεί εντός της περιοχής μελέτης της προτεινόμενης όδευσης. Για το έργο έγιναν 10 ημερήσιες 
καταγραφές, σε μία λωρίδα καταγραφής 300 μέτρων πλάτους και 10 χιλιομέτρων μήκους. 
Πραγματοποιήθηκαν καταγραφές για τα φωλεάζοντα είδη, όπως επίσης και για τα διερχόμενα 
μεταναστευτικά είδη της περιοχής.  

 
Από τα 7 είδη χαρακτηρισμού της ΖΕΠ, εντοπίστηκαν 5, για τα οποία καταγράφηκε ο αριθμός και οι 
χώροι φωλεασμού. Τα τρία από αυτά τα είδη (κράγκα, σκαλιφούρτα, τρυπομάζης) βρέθηκαν σε 
περιοχές που χαρακτηρίζονται ως βραχώδεις θαμνώνες/ φρύγανα και χασμόφιλα, ενώ τα υπόλοιπα 
2 (δακκανούρα και σιταροπούλι) βρέθηκαν σε δασικές περιοχές. Τα πέντε είδη χαρακτηρισμού που  
βρέθηκαν στην έκταση παράλληλα της προτεινόμενης όδευσης του μελλοντικού αυτοκινητόδρομου 
έχουν καταγραφεί σε μικρούς πληθυσμούς, δηλαδή μεταξύ τριών έως έξι ζευγαριών.  Το 
σημαντικότερο είδος από όλα τα είδη χαρακτηρισμού της ΖΕΠ, η Κράγκα Coracias garrulus, βρέθηκε 
να έχει ένα αναπαραγωγικό πληθυσμό 4 ζευγών στην έκταση αυτή. Κανένα είδος των 
μεταναστευτικών αρπακτικών πουλιών δεν χρησιμοποίησε την περιοχή του Έργου ως 
μεταναστευτικό διάδρομο ή χώρο ξεκούρασης/ τροφοληψίας. 
 
Όσον αφορά το σύνολο  των ειδών της πτηνοπανίδας, περίπου τα μισά εντοπίστηκαν σε περιοχές με 
συναθρωπική βλάστηση, οι οποίες βρίσκονται σε εγγύτητα με τον υφιστάμενο δρόμο Αστρομερίτη 
Ευρύχου.  Θα πρέπει να σημειωθεί ότι δασικές περιοχές δεν αναμένεται να αποκοπούν, ενώ 
αναφορικά με τους βραχώδεις θαμνώνες/ φρύγανα και χασμόφιλα, μικρή έκταση θα αφαιρεθεί 
μόνο από την περιοχή κατασκευής της κοιλαδογέφυρας. 
 
Κατά την εκτέλεση των κατασκευαστικών εργασιών, τα αυξημένα επίπεδα θορύβου και η 
δημιουργία σκόνης κατά τις κατασκευαστικές εργασίες αναμένεται να προκαλέσουν την τοπική 
όχληση στην πτηνοπανίδα και συνεπακόλουθα την παροδική απομάκρυνσή τους,  επηρεάζοντας τη 
φωλεοποίηση και τροφοληψία στις περιοχές πλησίον των κατασκευαστικών εργασιών (όπου ήδη 
σημειώνονταν οι πληθυσμοί).  
 
Οι περιοχές στις οποίες έχουν καταγραφεί τα είδη είναι δύο σε ολόκληρη τη ΖΕΠ, καθιστώντας έτσι 
τις επιπτώσεις ως σχετικά μικρής κλίμακας. Οι επιπτώσεις αυτές, θα είναι μικρές σε χρονική διάρκεια 
και αναμένεται να αποκατασταθούν με το πέρας των εργασιών.  Ως επικρατέστερο θεωρείται το 
σενάριο, ότι οι εν λόγω πληθυσμοί θα μετακινηθούν σε περιοχές με μικρότερη οχληρία (όπως στην 
περιοχή της νεκρής ζώνης), έτσι περισσότερο πιθανή θεωρείται η μετακίνηση των ειδών, παρά η 
οριστική απομάκρυνσή τους. Εξάλλου, η τοπική πανίδα έχει υποστεί για δεκαετίες σχετική όχληση 
από τον υφιστάμενο δρόμο Αστρομερίτη – Ευρύχου. 
 
Όσον αφορά τη φάση λειτουργίας, σημειώνεται ότι παρόλο που υφίσταται η οδός Β9 και 
ταυτόχρονα μεγάλο τμήμα της ΖΕΠ στην περιοχή που εξετάζεται δέχεται ανθρωπογενείς πιέσεις,  τα 
είδη χαρακτηρισμού δεν έχουν εξαλειφθεί πλήρως από την περιοχή που έχει εξεταστεί. Η λειτουργία 
του προτεινόμενου έργου δεν αναμένεται να δημιουργήσει σημαντική διαφοροποίηση στην 
κατάσταση αυτή αφού στην πραγματικότητα θα εξυπηρετήσει τους χρήστες της οδού Β9. 
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Η συγκεκριμένη περιοχή λόγω της μακροχρόνιας υποβάθμισής της από ανθρωπογενείς επιδράσεις 
έχει μεταλλαχθεί πλήρως σε ανθρωπογενές περιβάλλον καλλιεργειών με την ανάλογη πτηνοπανίδα 
να κυριαρχεί στην περιοχή. Παρόλα αυτά, ακόμα και με την κατασκευή του έργου μικρές νησίδες 
εναπομεινάντων θάμνων /φρύγανων θα παραμείνουν ως έχουν συντηρώντας ένα καλό πληθυσμό 
δύο σημαντικών  ειδών, της Κράγκας και το Κοτσινοφτέρι.  

 
iii. Δημιουργία και ενίσχυση της υποστήριξης για τη διατήρηση της ΖΕΠ Ατσά – Αγ. Θεοδώρου, από 

την τοπική κοινότητα και το κοινό γενικότερα, μέσω ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των 
επισκεπτών στην περιοχή αλλά και με την ενθάρρυνση και στήριξη της έρευνας και τη γεωργική 
δραστηριότητα ήπιας μορφής. 

 
Ο τρίτος στόχος προστασίας και διατήρησης της ΖΕΠ που συνιστά τη δημιουργία και ενίσχυση της 
υποστήριξης για τη διατήρηση της ΖΕΠ από την τοπική κοινότητα και το κοινό δεν αναμένεται να 
επηρεαστεί από την κατασκευή και λειτουργία του Έργου. Το ίδιο ισχύει και για την ενθάρρυνση της 
γεωργικής δραστηριότητας. Η κατάληψη γεωργικής γης για την κατασκευή του έργου θα είναι μικρή σε 
σχέση με τις εκτάσεις που καλλιεργούνται στην περιοχή και συνεπώς, η ενθάρρυνση της γεωργικής 
δραστηριότητας δεν αναμένεται να επηρεαστεί.  
 
Η αξιολόγηση επιπτώσεων στα ενδιαιτήματα αναλύεται στις παραγράφους που ακολουθούν.  
 

− Αξιολόγηση απώλειας, διατάραξης και κατακερματισμού ενδιαιτημάτων των ειδών και της 
ακεραιότητας του τόπου από το έργο.  

 
Σχετικά με τα είδη χλωρίδας που θα αποκοπούν, ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο Σημείο 3 της επιστολής 
που έχουμε αποστείλει στο Τμήμα Περιβάλλοντος στις 11 Δεκεμβρίου με θέμα «Επικαιροποιημένη 
ΜΕΕΠ και Μελέτη Δέουσας Εκτίμησης για τον Αυτοκινητόδρομο Αστρομερίτη - Ευρύχου στην επαρχία 
Λευκωσίας (Φάση Δ')». 
 
Για σκοπούς πληρότητας, επαναλαμβάνουμε ότι σχεδόν ολόκληρη η όδευση του αυτοκινητόδρομου 
διέρχεται μέσω γεωργικών τεμαχίων, στα οποία καλλιεργούνται δημητριακά.  Πέραν των γεωργικών 
καλλιεργειών, στην έκταση που θα καταλαμβάνει ο αυτοκινητόδρομος, σε διάσπαρτα μικρά τμήματα 
(εντός μικρών υδατορεμάτων, σε κάποια από τα όρια των τεμαχίων και στην περιοχή του πρόποδα του 
λόφου Κορωνιά) εντοπίζεται άγρια θαμνώδης και φρυγανική βλάστηση (που αποτελείται από Θυμάρι 
Thymus capitatus και Θρουμπί Sarcopoterium spinosum, θάμνοι Παλλούρας, και λοιποί θάμνοι καθώς 
και μερικές χαρουπιές και ακακίες).  Επίσης, παραποτάμια βλάστηση (καλάμια, πικροδάφνη, 
ευκάλυπτοι, αχνιά, βάτος) εντοπίζεται στην περιοχή του ποταμού Ελιά. Μεμονωμένα δέντρα 
εντοπίζονται στις ευρύτερες περιοχές της αφετηρίας (κυπαρίσσια, χαρουπιές) και στον τερματισμό της 
οδού (πεύκα).  
 
Τα πιο πάνω στοιχεία αφορούν τα είδη της χλωρίδας που θα αποκοπεί για την κατασκευή του έργου 
συνολικά.  Όσον αφορά την χλωρίδα που εμπίπτει εντός της ΖΕΠ, αυτή αποτελείται κατά κύριο λόγο 
από γεωργικές συνανθρωπικές καλλιέργειες και από ένα μικρό ποσοστό παραποτάμιας βλάστησης και 
θαμνώδους βλάστησης. Το τμήμα της όδευσης του αυτοκινητόδρομου το οποίο διέρχεται εντός της ΖΕΠ 
αφορά κυρίως την περιοχή της κοίτης του ποταμού Ελιά και το γεωμόρφωμα της Κορωνιάς. Θα πρέπει 
να σημειωθεί ότι όσον αφορά την  παραποτάμια βλάστηση στην περιοχή της κοίτης του ποταμού Ελιά, 
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οι επιπτώσεις θα είναι μικρές, καθώς η οδός θα εδράζεται σε κοιλαδογέφυρα και συνεπώς η 
παραποτάμια βλάστηση αυτή θα επηρεαστεί σε ορισμένα μόνο σημεία και αποκλειστικά κατά τις 
εργασίες κατασκευής. Με την ολοκλήρωση των εργασιών και με την πάροδο του χρόνου αναμένεται 
σταδιακά να αποκατασταθεί η βλάστηση με φυσικό τρόπο. Στο υπόλοιπο τμήμα της όδευσης του 
αυτοκινητόδρομου που διέρχεται εντός της ΖΕΠ, η βλάστηση που θα αποκοπεί αποτελεί γεωργικές 
καλλιέργειες, είτε σε μικρές εκτάσεις θαμνώδη βλάστηση. 
 
Επιπρόσθετα, σημειώνουμε ότι στο κεφάλαιο 7 της έκθεσής μας παρατίθενται οι 5 οικότοποι που έχουν 
εντοπιστεί στην περιοχή μελέτης καθώς και αναλυτική φωτογράφηση της περιοχής του έργου. Και οι 
πέντε οικότοποι που έχουν βρεθεί (5420 – Φρύγανα με Sarcopoterium spinosum, 5330 – θερμό-
Μεσογειακοί και Προ-στεππικοί Θαμνώνες, 5220* Θαμνώνες με Παλλούρες Ziziphus spp, 92DO – 
Παραποτάμιες Στοές και Συστάδες,  9540 – Μεσογειακά Πευκοδάση με ενδημικά είδη Πεύκης της 
Μεσογείου), έχουν υποβαθμιστεί σχεδόν πλήρως και εντοπίζονται στην περιοχή μόνο σε σποραδική 
και διάσπαρτη μορφή.  Λόγω της πολύχρονης επέμβασης του ανθρώπου στην περιοχή όλη η έκταση 
του Έργου καλύπτεται από συστάδες συνανθρωπικών ειδών φυτών, αγρωστώδη και πόες, που φύονται 
όχι μόνο στην καλλιεργήσιμη περιοχή αλλά και ανάμεσα στις ιθαγενείς φυτοκοινωνίες. Ο τύπος 5220* 
Θαμνώνες με Παλλούρες Ziziphus spp , ο οποίος αποτελεί το μοναδικό οικότοπο προτεραιότητας για 
την περιοχή μελέτης, δεν είναι σημαντικός σε έκταση λόγω της διαχρονικής συρρίκνωσης που υπέστη 
από ανθρώπινες ενέργειες (γεωργία). Λαμβάνοντας υπόψη την έκταση της βλάστησης τον αριθμό και 
τα είδη της βλάστησης που θα αποψιλωθούν, εκτιμάται ότι το έργο αναμένεται να επιφέρει μικρής 
κλίμακας επιπτώσεις στη χλωρίδα. Επομένως, η απώλεια φυσικής βλάστησης εντός της ΖΕΠ εκτιμάται 
ως μικρού βαθμού και μικρής αξίας σε ότι αφορά τα είδη. 
 
Κατακερματισμός των ειδών και των ενδιαιτημάτων εντός της ΖΕΠ από την όδευση του 
αυτοκινητόδρομου δεν αναμένεται να επέλθει, καθώς η βλάστηση που θα αποψιλωθεί αποτελεί 
κυρίως γεωργική γη.  Σημειώνεται ξανά ότι η ευρύτερη περιοχή γύρω από την όδευση του 
αυτοκινητόδρομου είναι κυρίως γεωργικές εκτάσεις.  Υπολογίζεται περίπου ότι εντός των ορίων της 
περιοχής ΖΕΠ θα αποψιλωθεί για σκοπούς κατασκευής του αυτοκινητόδρομου μόνο το 4.5% των 
γεωργικών εκτάσεων περίπου που εμπίπτουν στα διοικητικά όρια του Κάτω Κουτραφά.  Τονίζεται ότι 
παρόμοιες γεωργικές εκτάσεις υπάρχουν και σε διοικητικά όρια άλλων κοινοτήτων καθώς και εκτός της 
περιοχής ΖΕΠ.   Συνεπώς δεν θα προκύψει διατάραταξη είτε κατακερματισμός οικοτόπων σημαντικής 
αξίας.  
 
Συμπερασματικά, όσον αφορά τα ενδιαιτήματα των ειδών χαρακτηρισμού της ΖΕΠ, συνεκτιμώντας τα 
πιο πάνω δεδομένα προκύπτει ότι οι επιπτώσεις σχετικά με την απώλεια, τον κατακερματισμό και τη 
διατάραξη των χώρων φωλεοποίησης και διαχείμασης θα είναι μικρές. 
 
Όσον αφορά το ζήτημα της ακεραιότητας της ΖΕΠ από την κατασκευή και λειτουργία του Έργου, στο 
τμήμα της όδευσης που ξεκινά από το ανατολικό όριο της ΖΕΠ (στην περιοχή παρά της κοίτης του 
ποταμού Ελιά - Εικόνες 1 & 2) και για μήκος περίπου 1600 μέτρων προς τα δυτικά, θα δημιουργηθεί 
μια μικρή περιοχή «ασυνέχειας» της ΖΕΠ. Η περιοχή αυτή προκύπτει μεταξύ του τμήματος της 
υφιστάμενης όδευσης του αυτοκινητόδρομου και της νέας όδευσης και καλύπτει μία απόσταση 
400μέτρων περίπου (πλάτος) κατά μέγιστο. Θα πρέπει όμως να σημειωθεί ότι στην περιοχή αυτή με 
την κατασκευή κοιλαδογέφυρας και το γεγονός ότι δε θα αφαιρεθούν σημαντικής αξίας ενδιαιτήματα, 
η  διακίνηση της πτηνοπανίδας και πανίδας και η διαμονή και φωλεοποίηση στην περιοχή αυτή θα είναι 
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εφικτή.  Σχετικά μέτρα για την υποβοήθηση της διακίνησης της πανίδας περιλαμβάνονται στις εκθέσεις 
που έχουν κατατεθεί (ΜΕΕΠ και Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση). 
 
Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει στο γεγονός ότι ήδη η υφιστάμενη οδός Β9 διέρχεται εντός της 
περιοχής ΖΕΠ και παρά το γεγονός αυτό, τα είδη χαρακτηρισμού έχουν προσαρμοστεί στις συνθήκες 
και συνεχίζουν τη διαμονή, τη φωλεοποίηση και την τροφοληψία. Η κατασκευή του αυτοκινητόδρομου, 
δεν αναμένεται να διπλασιάσει τον κυκλοφοριακό φόρτο και κατ’ επέκταση να δημιουργήσει 
σημαντική οχληρία,  αλλά αντιθέτως θα έχει ως αποτέλεσμα οι μετακινήσεις να πραγματοποιούνται 
μέσω του προτεινόμενου έργου, μειώνοντας τις μετακινήσεις στην υφιστάμενη οδό Β9, η οποία πλέον 
θα χρησιμοποιείται μόνο για τοπικές μετακινήσεις. Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι στο 
διαχειριστικό σχέδιο, σε σχέση με το οδικό δίκτυο γίνεται αναφορά ότι στην υφιστάμενη κατάσταση 
δεν παρουσιάζει σημαντικές επιπτώσεις στην περιοχή. Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι στην περιοχή 
της Κορωνιάς, ήδη υφίσταται σε ορισμένο βαθμό διαταραχή στη συνέχειας της ΖΕΠ σε δύο τμήματα, το 
νοτιοανατολικό και το βορειοδυτικό, λόγω της ύπαρξης της κύριας οδού Β9.  
 

 
Εικόνα 1: Όδευση Αυτοκινητόδρομου ενός ΖΕΠ  

Περιοχή ΖΕΠ «Ατσάς 
– Άγιος Θεόδωρος» 

Περιοχή 
ασυνέχειας 
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Εικόνα 2: Όδευση αυτοκινητόδρομου εντός της ΖΕΠ  

 
Σύμφωνα με το διαχειριστικό σχέδιο, οι σημαντικότερες πιέσεις που ασκούνται στα είδη και τους 
οικότοπους τους στην περιοχή αφορούν: 

• τις εκτεταμένες καλλιέργειες που αντικατέστησαν σημαντικό μέρος των φυσικών οικοτόπων, 

• την εγκατάλειψη παραδοσιακών καλλιεργειών και  

• την παρουσία μεγάλου μήκους οδικού δικτύου που παρέχει εύκολη πρόσβαση στην περιοχή 

• τη δημιουργία δασικών δρόμων και η μη ορθή διαχείριση και / ή χρήση των αντιπυρικών 
λωρίδων που μπορεί να υποβαθμίσει τους φυσικούς οικότοπους και έχει περιορίσει τις 
διαθέσιμες εκτάσεις τροφοληψίας και αναπαραγωγής για τα πλείστα είδη καθορισμού. 

 
Σύμφωνα με τα πιο πάνω, προκύπτει ότι η περιοχή ήδη δέχεται άλλες απειλές, οι οποίες ανεξάρτητα 
με την κατασκευή ή μη του έργου αναμένεται να παραμείνουν. Στο τμήμα της ΖΕΠ που εκτείνεται ο 
αυτοκινητόδρομος, το μεγαλύτερο ποσοστό γης συνιστά ιδιωτική γη και κατά συνέπεια ο περιορισμός 
της γεωργικής δραστηριότητας, δηλαδή η εξάλειψη της πίεσης αυτής είναι απίθανη. 
 

− Αξιολόγηση των στοιχείων του τοπίου της περιοχής του Δικτύου Natura 20000 Ζώνη Ειδικής 
Προστασίας (ΖΕΠ) Ατσάς - Αγ. Θεόδωρος (Ποταμός Ελιάς και Ατσάς) καθώς και της κοιλάδας Κορονιά 
και γεωμόρφωμα Κορονιάς που θα επηρεαστούν από την όδευση. Η ΕΟΑ θα πρέπει να αξιολογήσει 
τις επιπτώσεις στο ποτάμιο και αγροτικό οικοσύστημα σε σχέση με τα είδη χαρακτηρισμού της 
περιοχής. Οι ποταμοί αποτελούν γραμμικό χαρακτήρα και θα πρέπει να αξιολογηθούν οι 
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επιπτώσεις, όπως κατακερματισμός λόγω του συνδετικού τους ρόλου για τη μετανάστευση, τη 
γεωγραφική κατανομή και τη γενετική ανταλλαγή άγριων ειδών.  

 
Όσον αφορά τις επιπτώσεις στην περιοχή της Κορωνιάς και στα γεωμορφώματα, σας παραπέμπουμε 
στις απαντήσεις μας στα Σημεία 4 και 7, της επιστολής μας ημερομηνίας 11 Δεκεμβρίου 2020 που 
έχουμε καταθέσει σχετικά με τις διευκρινήσεις που έχουν ζητηθεί για την ΜΕΕΠ. Εν συντομία 
αναφέρουμε ότι, η χάραξη του αυτοκινητόδρομου έχει επιλεγεί ως τέτοια προκειμένου να 
ελαχιστοποιούνται οι επιπτώσεις στο Κρατικό Δάσος Κορωνιά. Στην περιοχή αυτή, η όδευση θα 
εφάπτεται με τη υφιστάμενη οδό Β9 (βλ. Εικόνα 3). 
 
Όσον αφορά τα γεωμορφώματα, η όδευση του αυτοκινητόδρομου δε θα επηρεάσει σημαντικά το 
γεωμόρφωμα της Κορονιάς, καθώς διέρχεται από τις παρυφές του λόφου αυτού και κατά συνέπεια  οι 
χωματουργικές εργασίες θα περιοριστούν αποκλειστικά στις παρυφές του γεωμορφώματος, 
επηρεάζοντάς το σε πολύ μικρό βαθμό. Οι επεμβάσεις που θα γίνουν στο γεωμόρφωμα είναι μικρού 
βαθμού και η επιρροή συνίσταται αποκλειστικά στην επιφάνεια του γεωμορφώματος. Σημειώνεται ότι 
για την αποφυγή του επηρεασμού του γεωμορφώματος,  η χάραξη πλησιάζει τον υφιστάμενο δρόμο 
Β9.  

 
 

 
 

Εικόνα 3: Τοποθεσία Κρατικού Δάσους Κορωνιά και προτεινόμενη χάραξη του αυτοκινητόδρομου στην 
περιοχή του Δάσους Κορωνιάς 

 
Όσον αφορά τις επιπτώσεις στο ποτάμιο και αγροτικό σύστημα που αναπτύσσεται παρά την κοίτη του 
ποταμού Ελιά, σημειώνουμε ότι επιπτώσεις παρουσιάζονται κυρίως κατά το στάδιο κατασκευής της 
κοιλαδογέφυρας. Κατά τις κατασκευαστικές εργασίες αναμένεται να προκύψουν επιπτώσεις από την 
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αφαίρεση επιφανειακής βλάστησης, από το θόρυβο, την εκπομπή σκόνης και γενικότερα από την 
εκτέλεση των κατασκευαστικών εργασιών. Για εκτενέστερη αναφορά στο εν λόγω θέμα σας 
παραπέμπουμε στην απάντησή μας στο Σημείο 11 της επιστολής μας ημερομηνίας 11 Δεκεμβρίου 
2020.  Η κατασκευή κοιλαδογέφυρας εξασφαλίζει το μικρότερο δυνατό επηρεασμό του ποτάμιου 
συστήματος κατά τη λειτουργία του έργου, αφού η κοίτη του ποταμού δε θα επηρεαστεί και η 
βλάστηση θα επανέλθει φυσικά με την ολοκλήρωση του έργου. Ταυτόχρονα, η κατασκευή της 
κοιλαδογέφυρας:  

• αποτρέπει τον κατακερματισμό της περιοχής,  

• εξασφαλίζει τη σύνδεση των περιοχών ανάντη και κατάντη του αυτοκινητοδρόμου  

• εξασφαλίζει τη συνέχεια των ποτάμιων οικοτόπων και ενδιαιτημάτων  

• και επιτρέπει την διακίνηση της πανίδας, της πτηνοπανίδας και την πιθανή διαμονή και φωλεασμό 
και κατ’ επέκταση διατηρώντας σε αντίστοιχα επίπεδα τη γεωγραφική κατανομή των ειδών.  

 

− Θα πρέπει τέλος να γίνει αξιολόγηση και να ληφθούν υπόψη οι συσσωρευτικές επιπτώσεις από 
έργα/δραστηριότητες στην περιοχή. 

 

Για την αξιολόγηση των συσσωρευτικών επιπτώσεων από άλλα έργα στην ευρύτερη περιοχή μελέτης, 
έχουν ληφθεί υπόψη στοιχεία από την επίσημη ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος, τα οποία 
αφορούν έργα προς αδειοδότηση, τα οποία χωροθετούνται εντός των κοινοτήτων που συνορεύουν με 
το Προτεινόμενο Έργο, τα τελευταία 3 χρόνια (2018 έως 2020). Οι Κοινότητες αυτές είναι: 
Αστρομερίτης, Πάνω και Κάτω Κουτραφάς, Ευρύχου, Ποτάμι, Νικητάρι, Βυζακιά,  Φλάσου, Λήνου και 
Κατύδατα. Τα έργα που έχουν εντοπιστεί αφορούν στην συντριπτική τους πλειοψηφία περίπου 13 
φωτοβολταϊκά πάρκα (μικρά και μεγαλύτερα φωτοβολταϊκά πάρκα). 
 
Το φωτοβολταΐκά πάρκα τα οποία έχουν εντοπιστεί (αδειοδοτηθεί) στις κοντινότερες αποστάσεις από 
το όριο της ΖΕΠ υποδεικνύονται στην Εικόνα 4 πιο κάτω.Ορισμένα από αυτά έχουν ήδη κατασκευαστεί. 
To πλησιέστερο φωτοβολταικό πάρκο από το όριο της ΖΕΠ απέχει 650 περίπου μέτρα. Έργα μεγάλης 
κλίμακας δεν έχουν εντοπιστεί εντός της ΖΕΠ. 
 
Το προτεινόμενο έργο δεν αναμένεται επιδρά συναθροιστικά με τα φωτοβολταικά πάρκα, τόσο κατά 
το στάδιο κατασκευής, όσο και λειτουργίας. 
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Εικόνα 4: Πλησιέστερα φωτοβολταϊκά πάρκα που έχουν αδειοδοτηθεί σε σχέση με το όριο της ΖΕΠ 

 
Όσον αφορά τις δραστηριότητες στην περιοχή, αυτές συνίστανται στις πιο κάτω: 

• Γεωργική δραστηριότητα – Συνιστά την πιο διαδεδομένη δραστηριότητα στην περιοχή  

• Κτηνοτροφική δραστηριότητα – Εντοπίζεται σε πολύ περιορισμένο βαθμό 

• Υφιστάμενη κύρια οδός Β9 – Το εν λόγω έργο αναμένεται να επιδράσει σε πολύ μικρό βαθμό 
συναθροιστικά με το Προτεινόμενο Έργο, αφού με την κατασκευή του έργου θα υφίστανται 
παράλληλα και η κύρια οδός Β9 και ο αυτοκινητόδρομος. Όπως έγινε ήδη αναφορά, ο 
κυκλοφοριακός φόρτος που δέχεται η οδός Β9, αναμένεται να εξυπηρετείται πλέον από τον 
αυτοκινητόδρομο και έτσι η οδός Β9 θα εξυπηρετεί αποκλειστικά τις τοπικές ανάγκες. Ο 
κυκλοφοριακός φόρτος στην οδό Β9 εκτιμάται ότι θα μειωθεί σε σημαντικό βαθμό.  Για το λόγο 
αυτό, η συναθροιστική επίπτωση εκτιμάται ως μικρή. Η συναθροιστική επίπτωση αναμένεται να 
είναι μεγαλύτερη κατά το κατασκευαστικό στάδιο, λόγω της παρουσίας θορύβου, της σκόνης, της 
κατασκευαστικής δραστηριότητας, των χωματουργικών εργασιών κλπ, και αναμένεται να 
αποκατασταθεί σε μεγάλο βαθμό με την ολοκλήρωση των κατασκευαστικών εργασιών στο τμήμα 
αυτό. Κατά τη λειτουργία του έργου, οι συναθροιστικές επιπτώσεις συνίστανται στη δημιουργία 
θορύβου και αέριων ρύπων, οι οποίοι, όπως έχει τονιστεί, ήδη στην παρούσα κατάσταση 
υφίστανται στην περιοχή.  

 

Περιοχή ΖΕΠ «Ατσάς 
– Άγιος Θεόδωρος» 
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Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω στοιχεία, προκύπτει ότι οι συνολικές επιπτώσεις της κατασκευής και 
λειτουργίας του αυτοκινητόδρομου δεν θεωρούνται αποτρεπτικές για την υλοποίηση του λόγω της 
μικρής επίδρασης που θα έχει στα είδη χαρακτηρισμού.  
 
 
2. Αξιολόγηση εναλλακτικών λύσεων/οδεύσεων. 
 
Το ζήτημα των εναλλακτικών λύσεων/οδεύσεων,  θα απαντηθεί από το Τμήμα Δημοσίων Έργων με 
ξεχωριστή επιστολή. 

 
 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε σχόλια και διευκρινήσεις.  
 
Με εκτίμηση, 

 
 
Πανίκος Νικολαΐδης 
Διευθυντής 
 
Κοιν: 
-Τμήμα Δημοσίων Έργο υπόψιν κου. Δήμου Δημοσθένους ( ddemosthenous@pwd.mcw.gov.cy ) με 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο  
-Ευπάλινος Μελετητική (info@efpalinos.com ) με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
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